

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертационную работу Смирновой Екатерины Викторовны на тему «Научно-просветительские связи России с Арабским Востоком и русско-арабская коммуникация (XIX – начало XX вв.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история».

Изучение истории русско-арабских культурных связей в их научно-просветительском аспекте в контексте решения проблем межкультурного диалога и исследование воздействия коммуникативных факторов на эволюцию взаимоотношений Российской империи со странами Арабского Востока представляется весьма актуальным в научном и социальном плане.

В настоящее время развитие межкультурного сотрудничества и его специфика тесно связаны с внешнеполитическими процессами на международной арене.

Важной составляющей межкультурного и межрелигиозного диалога Российской Федерации со странами и народами Ближнего Востока является богатая история российско-арабских связей со времени принятия Русью христианства и ее первых контактов с Арабским Востоком, когда началось паломничество русских православных богомольцев на Святую Землю: в Палестину и на Синай транзитом через Константинополь и Афон – центры сосредоточения христианских святынь.

Научно-просветительские и дипломатические связи России с Арабским Востоком развивались во многом благодаря активной деятельности Министерства иностранных дел Российской империи в лице посольства в Константинополе, генерального консульства в Иерусалиме, консульства в Бейруте, вице-консульство в Яффе и других консульских учреждений на Ближнем Востоке, в том числе в вопросах оказания дипломатической поддержки и консульской помощи российским подданным, посещавшим Восточное Средиземноморье с научно-образовательными, культурно-просветительскими и духовными целями.

Культурно-религиозные контакты России с арабскими провинциями Османской империи развивались благодаря усилиям российского внешнеполитического ведомства, Святейшего синода, Греко-Российской церкви, ее представительства в лице Русской духовной миссии в Иерусалиме, Императорского Православного Палестинского Общества и других государственных институтов Российской империи, оказывавших всестороннюю поддержку не только российским подданным, совершавшим

путешествия на Святую Землю, но и Восточным Патриархатам: Константинопольскому, Иерусалимскому, Антиохийскому и Александрийскому. Российские дипломаты и консулы активно помогали православному населению арабских провинций Османской империи, которое было связующим звеном между Россией и Святой Землей, своего рода «культурным мостом», соединяющим Российскую империю с Ближним Востоком.

Структурное построение исследования логично и определяется целью и задачами работы. Диссертация состоит из введения, включающего обзор используемых источников и литературы, трех глав, заключения и библиографии. Во введении присутствуют все элементы, при которых оценивается квалификационный уровень соискателя: актуальность, историография проблемы, характеристика источниковой базы, научная новизна, оригинальность, хронологические и географические рамки исследования, определены его объект и предмет, сформулированы цели и задачи, теоретическая и практическая значимость работы, раскрыт методологический инструментарий, приведена информация о степени достоверности и апробации темы.

Хронологические рамки исследования определяются временем зарождения научно-образовательных связей России с Арабским Востоком в конце XVIII, когда возник научный интерес к ближневосточному региону, и их развития в дореволюционный период, так как после 1917 г. культурно-религиозные связи с Православным Востоком были прерваны. Географические рамки диссертации включают в себя в основном Османскую империю, в состав которой входили арабские провинции Ближнего Востока.

Для историографического обзора характерна объективная оценка комплекса трудов дореволюционных, советских и современных историков.

Выносимые на защиту положения обоснованы, соответствуют заявленной теме и представляются доказанными, а обосновывающий их труд обладает внутренней целостностью и имеет важное значение для формирования комплексной картины развития российско-арабских культурно-образовательных и научно-просветительских связей на фоне политических событий на Ближнем Востоке в исследуемый период.

К наиболее значимым результатам исследования следует отнести тщательную работу автора со значительным корпусом документов Архива внешней политики Российской империи, проливающих свет на особенности внешнеполитической деятельности России на Арабском Востоке.

Общее оформление диссертации заслуживает высокой оценки, а ее научно-справочный аппарат соответствует предъявляемым требованиям.

При всей обоснованности и аргументированности выводов, не вызывающих возражений, работа не лишена недостатков.

К сожалению, автор не обратила внимание на объемный пласт материалов по исследуемой проблематике, которые отложились в Российском государственном историческом архиве.

В диссертации следовало бы особо отметить важнейшие факторы, которые привели к пробуждению и стремительному развитию научно-просветительского и культурного интереса к Арабскому Востоку – подписание Кючук-Кайнарджийского мирного договора 1774 г. и Ясского мирного договора 1792 г. между Россией и Османской империей, в которых подчеркивалось право свободного и безопасного путешествия российских подданных по Османской территории, что, в свою очередь, способствовало стремительному увеличению их потока в Восточное Средиземноморье. Многие русские путешественники-писатели внесли значимый вклад в изучение культуры народов Ближнего Востока, оставили заметный след в отечественном востоковедении и истории русского присутствия на Святой Земле.

Вместе с тем, следует признать, что приведенные недочеты и замечания носят рекомендательный, а не принципиальный характер, не ставят под сомнение достаточно высокий научный уровень работы и не влияют на положительную оценку исследования.

Работа соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук. Основные положения рассматриваемой диссертационной работы прошли апробацию в целом ряде докладов, представленных на научных конференциях, а также в 9 научных публикациях, в том числе 3, изданных в журналах из перечня рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации. Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Диссертационная работа Екатерины Викторовны Смирновой является самостоятельным и основательным научно-квалификационным трудом, имеющим важное научное и практическое значение, который содержит ряд значимых для науки результатов, полностью соответствует паспорту специальности 5.6.2. – «Всеобщая история» и требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. (в ред. от 24 сентября 2021 г.), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – «Всеобщая история».

Официальный оппонент:
кандидат исторических наук,
первый секретарь
Историко-документального департамента
Министерства иностранных дел
Российской Федерации


М.М.Якушев

«5» мая 2023 г.

Контактные данные:
тел.: 8-499-236-50-52.
e-mail: mmyakushev456@gmail.com

Специальность, по которой официальным оппонентом защищена
диссертация:
07.00.03 – «Всеобщая история».

Адрес места работы:
115093, ул. Большая Серпуховская, д. 15; Архив внешней политики
Российской империи Историко-документального департамента
Министерства иностранных дел Российской Федерации.

Подпись М.М. Якушева заверяю

Заведующая канцелярией
АВПРИ ИДД МИД России
Соколова О.В.


